
Placeno převodem 706008Univerzita Palackého v Olomouci, Křížkovského 8, 771 47 Olomouc

-red-, foto archiv prof. I. Fialové

6
r o č n í k  2 0U n i v e r z i t y  P a l a c k é h o  v  o l o m o U c i

V čísle:

  5. listopadu 2010

 Prof. Ingeborg Fialová a prof. Ludvík Václavek 
(na snímku uprostřed) převzali 23. 10. jednu z cen 
„Kulturpreis Deutsche Sprache“ pro Centrum pro 
výzkum moravské německé literatury při Katedře 
germanistiky FF. Další ceny obdrželi při slavnost-
ním předání v německém Kasselu rockový zpěvák 
Udo Lindenberg a prof. Walter Ried, děkan Fakulty 
právních a sociálních věd z Greifswaldu.
(Více informací na této straně a str. 6)

Mezinárodní konference o Klementovi z Alexan-
drie $ Pražští policisté prošli výcvikem projektu 
E-Bezpečí $ Kulatý stůl: Dvacet let svobodných 
voleb $ S prof. Pavlem Klapilem o makaronských 
lidových písních $  Nová publikace k českým 
a slovenským církevním dějinám 

Dokončení na str. 8

Rektor Univerzity Palackého a děkanka Fakulty zdravotnických věd UP
si vás dovolují pozvat na slavnostní zasedání Vědecké rady Univerzity Palackého
a Vědecké rady Fakulty zdravotnických věd UP konané při příležitosti 

udělení čestného doktorátu dr. karimu Andrew sirkkovi, edd.,

význačné osobnosti oboru ošetřovatelství (Finsko), za rozvoj péče o zdraví a systému
zdravotnického vzdělávání v mezinárodním kontextu.
Slavnostní zasedání se koná v úterý 9. listopadu 2010 v 11 hodin v aule Filozofické fakulty UP.

Fakultu zdravotnických věd 
čeká stěhování
  Vedle komplikované finanční situace vysokých škol 
tíží Fakultu zdravotnických věd UP brzké stěhování 
některých jejích částí. V průběhu setkání s akademickou 
obcí o tom u příležitosti zahájení akademického roku 18. 
10. informovala společně s vedením fakulty doc. Jana 
Marečková, děkanka FZV.

„V horizontu pěti let by Fakulta zdravotnických věd 
měla najít své místo v prostorách Teoretických ústavů 
LF UP a FNOL. Naše výuka je s výukou na Lékařské 
fakultě částečně propojena. Určité prostory bychom 
rádi s LF využívali společně, a efektivně tak využili 
f inance získané z evropských fondů. Ostatně děkan 

této fakulty prof. Zdeněk Kolář deklaruje totéž,“ řekla 
Žurnálu UP doc. Jana Marečková. Než však dostavba TÚ 
proběhne, přestěhuje se FZV do prostor třetího podlaží 
objektu na tř. Svobody 8 a části prostor Dětské kliniky 
LF FNOL. „Právě vše, co souvisí s tímto stěhováním, 
nám v současné době činí vrásky na čele. V uvedených 
prostorách začínají rekonstrukční práce a věřím, že 
v lednu, v únoru 2011 bychom se mohli stěhovat. Na 

Prestižní ocenění pro Katedru germanistiky FF
„Kulturpreis deutsche Sprache“ za tvůrčí rozvoj německého jazyka
 Centrum pro výzkum moravské německé literatury při Katedře germanistiky FF obdrželo 23. 10. jednu 
z cen „Kulturpreis Deutsche Sprache“ udělovanou každoročně Nadací Eberharda Schoecka a Společností 
pro německý jazyk ve třech kategoriích. Cenu „Initiativpreis“ získala olomoucká katedra jako teprve čtvrtý 
zahraniční oceněný subjekt za bohatou výzkumnou činnost a iniciativu při obhajobě pozic němčiny v Čechách. 

„Kulturpreis Deutsche Sprache“ je udělovaná od roku 2001 v návaznosti na tradici německého osvícenství 
a dílo bratří Grimmů, v jejichž dlouholetém působišti – německém Kasselu - slavnostní předání proběhlo.

Nedotovanou cenu pro instituci získala Fakulta právních 
a sociálních věd z Greifswaldu za výuku zejména ekono-
mických věd v německém jazyce a také za to, že odolává 
tlakům boloňské deklarace a trvá na klasickém a léty praxe 
ověřeném neděleném studijním programu „Diplomkauf-
mann“. Hlavní cenu Jakoba Grimma letos získal rockový 
zpěvák Udo Lindenberg za německé texty svých písní, které 
se pro mnohé generace Němců po obou stranách německo-
německé hranice staly legendou. Udílení ceny přitáhlo velkou 
pozornost médií i publika: slavnostní akt sledovalo na 1200 
diváků, zpráva o olomouckém pracovišti se objevila v desít-
kách německých periodik a také v elektronických médiích.

Laudatio při slavnostním aktu přednesl prof. Helmut 
Glück z Otto-Friedrich-Universität Bamberg, který mimo 
jiné zdůraznil: „Posláním Centra pro výzkum moravské 
německé literatury je sběr, dokumentace a zpracovávání 
německého písemnictví z Moravy. Centrum disponuje 
velkým množstvím pramenného materiálu a prezentuje díla 
slavných i opomenutých autorů německého jazyka spjatých 
s Moravou. Výzkumné i popularizační aktivity Centra byly 
v roce 2003 oceněny a podpořeny vládou Spolkové repub-
liky Německo, která v Olomouci instalovala tzv. Nadační 
profesuru (první – a dosud jedinou ze dvou – mimo území 

Dokončení na str. 6

Dokončení na str. 7

Univerzita Palackého připravuje spuštění integrovaného systému 
na odhalování plagiátů
  Porušování autorských práv ve vysokoškolských 
kvalifikačních pracích se stalo v posledních měsících velmi 
významným tématem nejen v akademickém prostředí. Je 
zřejmé, že ti studenti nebo dokonce akademičtí pracovníci, 
kteří takovýmto způsobem poruší základní etická pravidla 
studia či vědecké práce, svým jednáním jednak výrazně 
poškozují pověst své vlastní univerzity, ale také vyvolávají 
pochybnosti o kvalitě vysokoškolského vzdělávání a vý-
zkumu v očích široké veřejnosti.

Univerzita Palackého, ve snaze zabránit byť jen 
podezření z porušení autorských práv u kvalifikačních 
i průběžných prací studentů, spolupracuje již od roku 
2008 s Masarykovou univerzitou v Brně a dalšími vysokými 
školami v ČR na vývoji a implementaci informačního 
systému pro odhalování plagiátů.

Výsledkem společného projektu bylo spuštění  systému 
na odhalování plagiátů ve vysokoškolských kvalifikačních 
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RedBull Dodgeball aneb Mezinárodní míčová mela
Olomoucká balónová přestřelka československé studentské soutěže ve vybíjené RedBull Dodgeball2 
proběhla ve středu 27. 10. v tělocvičně střední zdravotní školy Pöttingova. Mezi třinácti vysoko-
školskými soutěžními týmy se objevili dokonce dva týmy zahraniční, můžeme tedy směle mluvit 
o mezinárodním turnaji! Erasmáci ze Španělska vyměnili býčí zápasy za balóny a postavili se Hanákům 
pod hlavičkou mančaftů Drunk team 1 a Drunk team 2. Olé, Olomouc!

Hlavní rozhodčí popsal turnaj jako velmi vyrovnaný, 
a to až do samého finále, kde se utkali zlatí 1st Czech gay 
team s partičkou Betonové vajca. Gayové připouští, že jim 
k výhře trochu pomohlo štěstí, ale odhodlání uspět jim 
nechybělo ani na začátku: „Bojovali jsme za práva gayů 
a lesbiček,“ přiznal tajemník týmu Peter. Podle něj se zápas 
stal skutečnou pastvou pro oči v semifinále, kdy kapitán 
Martin vybouchal celé protivníkovo družstvo a umně využil 
svůj bonusový život v boji proti FTK Elite. Na brněnské 
finále, které proběhne v klubu Fléda 23. 11., se budou 
připravovat takticky, psychicky a fyzicky – jako studenti 
Fakulty tělesné kultury jistě dobře vědí, o čem mluví.

V kategorii Fashion Battle se zadařilo jinak třetím 
FTK Elite, kteří zvolili styl sicilského podsvětí: Módu 
ala mafie. Moravští mafiáni by se ve svých černých 
kalhotách, bí lých košilích, kravatách a kloboucích 
mohli směle postavit rodině Corleonových. Nezklamali 

ani zlatí Gayové, kteří popisují svůj styl jako labutí 
loužička: Primabaleríny a baleťáci se opravdu vyfikli, 
jejich růžovobílé záclonové baletní sukýnky byly vskutku 
legendární a k dokonalosti jim chyběly už jen piškoty.

-mar-, foto archiv redbull

Na tvorbě zákona o lobbingu se budou podílet i studenti
Podobu zákona o lobbingu mohou ovlivnit i studenti, 

pokud se zapojí do soutěže o nejlepší esej na téma „Je 
regulace lobbingu v České republice nutná?“. Tuto soutěž 
vyhlašuje poslankyně Lenka Andrýsová s podporou Trans-
parency International. „Zákon o lobbingu nemá v České 
republice obdoby. Proto chci nejdřív rozpoutat diskusi ve 
veřejnosti. V prvním kole oslovuji studenty z akademické 
půdy, poté budu zákon diskutovat s odbornou veřejností. 

Tento týden jsme již oslovili právnické a politologické ka-
tedry a studentské spolky,“ říká Lenka Andrýsová. „Uvítám 
i spolupráci s příslušnými ministerstvy,“ dodává.

Studenti mají zasílat eseje v maximální délce desíti 
normostran v češtině nebo angličtině do 31. 12. na e-mail 
soutez.lobbing@gmail.com. Nejlepší autor bude oceněn 
10 000 Kč, získá možnost absolvovat stáž v Poslanecké 
sněmovně a  účastnit se konference o lobbingu.            -tz-

Oborová rada doktorského studijního programu Pedagogika, Ústav pedagogiky a sociálních studií PdF UP
si vás dovolují pozvat na

VIII. ročník mezinárodní studentské vědecké konference na téma
Aktuální problémy pedagogiky ve výzkumech studentů doktorských studijních programů

Aula PdF (Žižkovo nám. 5) 1. 12. od 9 hodin
Cílem konference je seznámit akademickou obec a širší odbornou veřejnost s tématy a průběžnými výsledky

disertačních prací spadajících do oblasti pedagogiky. Výstupem konference bude recenzovaný sborník.
Zvaní jsou jak aktivní, tak pasivní účastníci.

Podrobnosti naleznete na www.upss.cz/akce-ustavu/konference/.

SRN). Po dlouhých poválečných letech byl profesor Joerg 
Krappmann jedním z prvních německých profesorů na 
české katedře germanistiky. Připomínám, že nadační 
profesuru získala Olomouc – nikoli třeba Praha nebo Brno, 
nikoli Polsko nebo Rusko. (...)

Vlastně na tom není nic mimořádného, věnuje-li se 
filologické univerzitní pracoviště literatuře svého regionu 

– ne tak ovšem v zemích bývalého východního bloku, kde 
po vyhnání německého obyvatelstva vládla snaha zahladit 
veškeré vzpomínky na německý a rakouský part českých 
dějin, na německou kulturu, literaturu i jazyk. V padesá-
tých letech a pak v období normalizace to chtělo odvahu 
zabývat se tímto tématem. Tuto odvahu měl například 
Ludvík Václavek, žák Pavla Trosta a Hanse Mayera, který 
v 60. letech patřil k nejvýznamnějším československým 
germanistům – než byl v roce 1972 v rámci politických 
čistek po Pražském jaru zbaven jak pracovního místa na 
katedře germanistiky, tak možnosti přednášet a vyučovat 
i publikovat, dokonce mu byl zakázán vstup na filozofickou 
fakultu. V těchto temných dobách při něm zůstala jen 
hrstka věrných a odvážných, například jeho olomoucká 
kolegyně Lucy Topolská, která přes různá šikanování ze 
strany nadřízených doporučovala studentům k četbě 
Václavkovo skriptum (které – přestože bylo na přísném 
indexu – posloužilo několika generacím studentů všech 
českých germanistik), posílala je na „tajné“ konzultace ke 

„knihovníku“ Václavkovi, podepisovala Václavkovy články 
svým jménem, aby vůbec mohly vyjít. Svým výzkumem 

německé literatury z olomouckého regionu, Moravy a Čech 
položil Ludvík Václavek základ pozdějšímu Centru. (...)“

„Na Katedře germanistiky FF UP se snažíme zachránit 
němčinu coby jazyk vlastní národní identity, kultury, 
historie a vědy. Činíme tak na dvou frontách. Za prvé tím, že 
jsme – s podporou Nadace Volkswagen-Stiftung – zavedli 
nový studijní obor Němčina jako jazyk humanitních věd, 
kde se snažíme studentům prezentovat němčinu nejen 
jako (pomalu vymírající) nástroj ke komunikaci, nýbrž jako 
jazyk, který generuje myšlení, vede k poznání, tvoří kulturu 
a umění, zakládá historii a identitu a z jehož ducha vyrostly 
v průběhu 19. století téměř všechny moderní humanitní vědy. 
Za druhé tím, že se v Centru pro výzkum moravské německé 
literatury věnujeme „té druhé“ literatuře z Moravy i Čech. Na 
chodu Centra se dnes vedle jeho zakladatele prof. Ludvíka 
Václavka podílí většina členů katedry z literárního oboru 
a také 20 až 40 doktorandů a studentů všech ročníků. Stu-
denti se při svém zapojení do chodu Centra učí za pochodu 
vědecké práci a publikují pod křídly Centra své první vědecké 
studie. Takovéto složení výzkumného týmu ale také zaručuje 
jeho velkou dynamiku, mladický elán a všeobecně pěstování 

„radostné vědy“. Radost z práce si snažíme uchovat i přesto, 
že časy jsou zlé: pro olomouckou germanistiku (která byla 
před nedávnem přinucena propustit osm svých členů), pro 
germanistiku jako vědní obor, pro němčinu v Čechách i něm-
činu v Německu – a pro vzdělání a ducha obecně,“ uvedla  
prof. Ingeborg Fialová, vedoucí Katedry germanistiky FF UP, 
při převzetí ceny.          -red-

Prestižní ocenění pro Katedru germanistiky… Dokončení ze str. 1

Katedra aplikovaných pohybových aktivit
pod záštitou děkana FTK doc. Zbyňka Svozila, Ph.D.,

si vás dovoluje pozvat na  5. ročník odborného semináře
Aktivní v každém věku

Obsahem semináře jsou vhodné pohybové aktivity pro 
seniory, otázky prevence, stravovacích návyků apod.
Učebny Sportovní haly UP 11. 11. od 12. 30 hod.

Přihlášky a případné dotazy zasílejte 
na email hana.bednarova@upol.cz.

Katedra aplikované lingvistiky FF UP 
vás v rámci Měsíce rumunské kultury zve

na přednášku Pavla Klvače (FSS MU v Brně) 
Česká krajina v Rumunsku – její krása 

a autenticita
9. 11. v 17 hod., Katedra aplikované lingvistiky 

FF UP, učebna č. 14, Vodární 6, 

Katedra výtvarné výchovy PdF UP pořádá výstavu 
současných kreseb členů ostravské výtvarné skupiny 
z přelomu 80. a 90. let věnovanou Janu Balabánovi

Přirození po dvaceti letech
Daniel Balabán, Benda, Petr Pastrňák, Hana Puchová, 

Pavel a Helena Šmídovi a Jiří Surůvka
Zahájení výstavy se koná 10. 11. v 17. 00 hod. 

v 1. patře Uměleckého centra UP. Potrvá do 31. 12.

Dočasný přístup do nových databází
Univerzita Palackého má do 25. 1. 2011 zkušební 
přístup do plnotextových databábází: Political Science 
Complete – politologie, diplomacie demografie, ekonomie, 
zahraniční vztahy atd.; Communication and Mass Media 
Complete – lingvistika, rétorika, psychologie, media, 
umění atd. Vstup do databáze EBSCO najdete na URL: http://
ezdroje.upol.cz nebo přímo http://search.ebscohost.com.

Přednáškový večer Spolku lékařů
Spolek lékařů v Olomouci ve spolupráci s Ortopedickou 
klinikou FNOL a LF UP pořádá další z přednáškových večerů, 
tentokrát na téma Záněty kostí a kloubů. Koná se 10. 11. 
od 16 hodin v prostorách Teoretických ústavů LF UP.

Katedra hudební výchovy PdF UP pořádá
v rámci 6. ročníku olomouckého hudebního festivalu 

Opera Schrattenbach 2010
To jsme v hudebce nebrali

Petr Váša, Dětská opera Olomouc, Studenti PdF UP.
Umělecké centrum UP, Kaple Božího Těla, 

11. 11. v 19 hodin, vstup volný.

Děkan Přírodovědecké fakulty UP vyhlašuje pro studenty, 
zaměstnance UP a absolventy a seniory PřF

V. ročník soutěže o nejlepší návrh s tématem
Vánoční přání a PF 2011

Podmínky účasti v soutěži: soutěžní návrh musí být 
vlastní tvorbou. Do soutěže budou přijímány návrhy ručně 
malované, kreslené, vymodelované nebo jinak výtvarně 
zpracované, jež bude možné převést pro tisk přání do 
elektronické podoby. Soutěžící mohou také předkládat 
vlastní fotografie nebo vlastní počítačové zpracované 
návrhy, text přání pro české i mezinárodní účely. Formát 
přání musí odpovídat standardním formátům obálek, 
nutný je souhlas vítěze s použitím návrhu jako oficiálního 
vánočního a PF přání PřF a jeho aktivní účast na zpracová-
ní návrhu do finální podoby k tisku. Uzávěrka přijímaní 
návrhů je v pátek 19. 11. 2010. Autor nejlepšího návrhu 
obdrží finanční ocenění ve výši 3 tis. Kč formou mimo-
řádného stipendia (student) nebo odměny (zaměstnanec) 
a poukázku na třídenní pobyt pro dvě osoby ve fakultním 
rekreačním zařízení v Karlově. Podrobné informace viz 
www.upol.cz/fakulty/prf/aktualni-sdeleni-prf/


